

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Кирил Василев Драганов, дмн

Клиника по чернодробна, жлъчна, панкреатична и обща хирургия
„Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда“ ЕАД, София

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, направление 7.1. Медицина, научно специалност „Гастроентерология“ за нуждите на Клиника по Гастроентерология, Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ ЕООД, публикуван в „ДВ” бр.2/05.01.2024 г.

Със заповед № 11-07-27/18.04.2024 год. на Управителя на Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ ЕООД (АСК УМБАЛ ЕООД) г-н Андрей Марков и Прокуриста на АСК УМБАЛ ЕООД г-н Мехмет Саръбъйък и съгласно решение на Научния съвет на АСК УМБАЛ ЕООД (протокол № 22/10.04.2024) съм определен за член на научното жури по посочения конкурс.

На първото заседания на научното жури, проведено онлайн, ми беше възложено да изготвя становище.

Становището е изготвено според изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагането прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в АСК УМБАЛ ЕООД.

Сроковете за провеждане на конкурса са спазени и процедурата по него е изцяло съобразена с горепосочената нормативна рамка.

До участие в конкурса е допуснат единствен кандидат д-р Ани Агоп Чавушян, дм.

Кратки биографични данни. Професионално развитие.

Д-р Ани Агоп Чавушян, дм завършва МУ – София през 1994 год.

Професионалният ѝ път започва в Катедрата по Вътрешни болести, ВМА – София, където специализира Вътрешни болести в периода 1994-1999 год. След това работи и специализира Гастроентерология в V МБАЛ, София (1999-2006 год.). От 2006 до 2012 год. тя е част от екипа на Вътрешно отделение, МБАЛ „Токуда Болница София“ (сега „АСК УМБАЛ Токуда“), а от 2012 год. до момента – на Клиника по гастроентерология, АСК УМБАЛ ЕООД. Притежава специалности по „Вътрешни болести“ (1999 год.) и „Гастроентерология“ (2003 год.).

Непрекъснатият стремеж на д-р Чавушян за професионално развитие и усъвършенстване се доказва от участията ѝ в редица следдипломни квалификационни курсове и специализации в наши и чуждестранни реномирани гастроентерологични центрове. Почти всички от тях са за придобиване на различни нива на квалификация по ехография и гастроинтестинална ендоскопия и са предпоставка за гарантиране на високо качество на извършваната от нея диагностично-лечебна дейност, както и на задълбоченост и значимост на научно-изследователската ѝ дейност.

Научна продукция. Научно-изследователска дейност. Приноси.

През 2020 год. д-р Ани Чавушян придобива ОНС „Доктор“ Специалност „Вътрешни болести“ след успешна защита на дисертация на тема: „Дивертикулоза и дивертикулна болест – патогенетични механизми и клинични прояви“ (докторант на самостоятелна подготовка към АСК УМБАЛ ЕООД).

Освен посочения дисертационен труд, в настоящия конкурс кандидатът представя една монография, 21 пълнотекстови научни труда на български и 3 на английски език.

Продукцията на кандидата е с оригинален характер и висока научна стойност. Разгледани са редица гастрологични проблеми, което прави проучванията на д-р Чавушян значими и с научно-теоретични и научно-приложни приноси. Тези приноси могат да се групират в следните основни направления:

1. Дивертикулоза и дивертикулна болест на дебелото черво

Това е едно от основните направления в изследователската дейност, респ. в публикационната активност на д-р Ани Чавушян, дм. Проблемите на дивертикулозата и дивертикулната болест са тема на дисертацията, на монографията, озаглавена „Познатата и непознатата дивертикулоза и дивертикулна болест на дебелото черво“, както и на научни трудове с № 19-21 от списъка с научна продукция.

Дисертацията и монографията не подлежат на рецензиране във връзка с настоящия конкурс (те са били рецензирани), но въпреки това държа да посоча мащабността и значимостта и на двете проучвания с един малък допълнителен коментар към монографията. Ценността ѝ се дължи на задълбочения, критичен и актуален литературен обзор върху проблемите, свързани с дебелочревните дивертикули. С не по-малко значение е представянето на собствения поглед във всеки един аспект на дивертикулозата, тълкуванията и отговорите на дискутабилните въпроси, които авторът дава, базирайки се на богат собствен и институционален опит, включващ серия от 453 случая, които са били хоспитализирани или амбулаторно преминали през АСК УМБАЛ ЕООД в периода 2013-2018 год.

2. Хепатология (научни трудове с № 1-11).

Създадени са консенсуси от екип български гастроентеролози с участието и на д-р Чавушян за диагностиката, лечението и проследяването на пациенти с хронични чернодробни заболявания, включващи вирусна, токсична, автоимунна и дисметаболитна етиопатогенеза. Разгледани са проявите и усложненията на чернодробната цироза – варици на горния гастро-интестинален тракт, порто-системна енцефалопатия, асцит, както и малигнизацията с развитие на първичен хепато-целуларен карцином. Иновативно и с ясна практическа насоченост е изследването на холецистокинетичното и хепатопротективно действие на цинарикса при оперирани пациенти – такива след холецистектомия, холедохотомия и инсерция на Kehr-дренаж в екстрахепаталните жлъчни канали.

3. Възпалителни чревни заболявания (IBD) и ентеропатии (научни трудове с №12, 13)

Имуномодулаторното лечение при IBD и глутеновата ентеропатия са задълбочено и детайлно представени с акцент върху необходимостта от ангажиране в диагностиката и лечението на тази патология на членове от мултидисциплинарен екип.

4. Диагностичен ултразвук (научни трудове с № 14, 16)

Бидейки неинвазивно, ехографското изследване при дивертикулозна болест и патологични процеси в илео-цекалната област е първи метод на избор, гарантиращо сравнително добра специфичност и чувствителност и в ръцете на опитния професионалист може да даде отговор на редица въпроси, както и да обоснове необходимостта от допълнителни изследвания.

5. Доклади на клинични случаи (научни трудове с №15,17,18,21).

В това направление попадат няколко казуистични, но изключително интересни от практическа гледна точка случаи на ендометриоза на илеума и

апендикса, гигантски дивертикул на сигмата, мезентериална киста, сепсис при дивертикулна болест.

Цитирания

Три от статиите с участието в авторските екипи на д-р Ани Чавушян, дм на английски език са цитирани от 9 автори.

Членства в организации и съюзи

Д-р Чавушян членува в редица национални и международни дружества, организации и асоциации, което е доказателство за големия авторитет, с който тя се ползва сред гастроентерологичната гилдия - както у нас, така и в чужбина. Тук може да бъдат посочени БЛС, Българска Асоциация на Хирурзи, Гастроентеролози и Онколози, Българско Дружество по Гастроентерология, Гастроинтестинална Ендоскопия и Ехография, Българска Асоциация по Ултразвук в Медицината, European Crohn's and Colitis Organisation (ECCO), European Society of Gastrointestinal Endoscopy (ESGE), European Federation of Societies for Ultrasound in Medicine and Biology (EFSUMB), International Bowel Ultrasound Group (IBUS Group).

Учебно-преподавателска дейност

Д-р Ани Чавушян, дм е хоноруван асистент по Пропедевтика на вътрешни болести към МФ на СУ „Св. Климент Охридски“. Справка от факултета удостоверява обща учебна натовареност на кандидата от 585 уч. часа през учебните години в периода от 2019/2020 до 2022/2023 год. вкл.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на представените доказателства за цялостната научно-

изследователска дейност, постигнатите резултати, научните приноси и учебната натовареност считам, че д-р Ани Агоп Чавушян, дм е напълно изградена като специалист, учен и преподавател.

Атестационната справка за изпълнение на националните изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент“ съгласно чл.26 от ЗРАСРБ доказва, че общият сбор от всички наукометрични показатели на кандидата е 527.95 точки и надхвърля заложените минимални критерии от 400 точки.

Научната продукция на д-р Чавушят е с оригинален характер, не се установяват повторения и плагиатство.

Ето защо препоръчвам на членовете на почитаемото научно жури да гласуват положително за заемане от д-р Ани Агоп Чавушян, дм на академична длъжност „Доцент“ по научната специалност „Гастроентерология“ за нуждите на Клиника „Гастроентерология“, АСК УМБАЛ ЕООД, за което аз убедено давам своя положителен вот.

Изготвил становището:

/Проф. д-р Кирил Драганов, дмн/

16.05.2024 год.